

羊城晚报讯 记者唐波报道：6月11日，在东莞市第十六届人民代表大会第六次会议上，东莞市人大常委会常务副主任潘新潮作东莞市人民代表大会常务委员会工作报告。去年，东莞人大开展了3部地方性法规制定工作，而今年则将推动2部管理条例的落地。

《报告》显示，2019年东莞人大在立法方面，在全省地级市率先制定《东莞市城市管理综合执法条例》。制定《东莞市水土保持条例》，稳步推进《东莞市

养犬管理条例》的起草调研与审议修改，修订了《东莞市立法工作指引》。东莞市十六届人大五次会议期间，代表提出的177件建议、批评、意见，全部如期办理完毕并答复代表。

今年，东莞人大拟安排养犬管理条例、户外广告设施和招牌设置管理条例2件正式项目；包括电动自行车管理条例、气象灾害防御条例、零散工业废水管理条例、扬尘污染防治条例、挥发性有机物污染防治条例5件预备项目。监

督方面，今年东莞人大拟听取审议专项工作报告9项；听取审议贯彻全国人大常委会全面禁食野生动物决定的情况报告及检查动物防疫法实施情况、围绕公共卫生和应急管理体制机制建设情况开展专题调研；听取审议交通综合221治理情况的报告，重点跟踪监督交通拥堵治理专题询问19个具体问题整改情况，以及实施品质交通千日攻坚情况，视察固废污染防治和推进餐厨垃圾分类工作情况等。

东莞市十六届人大六次会议开幕，市长肖亚非作政府工作报告时表示——

政府系统带头过紧日子

羊城晚报讯 记者唐波报道：11日上午，东莞市第十六届人民代表大会第六次会议开幕。大会主席团常务主席、大会执行主席、市委书记、市人大常委会主任梁维东主持大会，市长肖亚非作政府工作报告。肖亚非表示，政府系统带头过紧日子，在危机中育新机、于变局中开新局。

今年首次不定增长目标

《报告》显示，2019年，东莞全市生产总值达9482.5亿元，同比增长7.4%，增速珠三角第一。规模以上工业增加值达4465.3亿元，增长8.5%，增速珠三角第一。固定资产投资达2128.4亿元，增长17.5%，增速珠三角第一。

羊城晚报记者留意到，与以往相比，今年《报告》最大的不同在于，全市经济社会发展主要预期目标中，首次没有了GDP、规模以上工业增加值等经济指标，取而代之的是将稳就业保民生放在首

位。这些小目标包括：城镇新增就业8.8万人，城镇登记失业率控制在3%左右，居民消费价格涨幅控制在3.5%左右；R&D投入占比提高至2.8%。

在中山大学岭南学院经济学教授、港澳珠三角研究中心副主任林江看来，受海内外疫情影响，今年经济发展存在很高不确定性，如果定了经济增长目标，会让政府部门忙于完成经济增长目标，而忽略包括民生兜底、就业、通胀率等目标的实现。

二季度经济运行向好

肖亚非表示，疫情发生后，东莞积极应对春节后近600万人返莞、56万家企业开工等巨大压力，全力打好东莞保卫战。在做好疫情防控的前提下，东莞迅速出台实施“助企撑企15条”“助企复工10条”“优化服务15条”“加快复苏16条”等一系列政策措施，推动了经济社会秩序加快恢复。

“一季度全市经济出现了较大幅度的负增长，进入二季度，经济运行出现了向好趋势。”肖亚非表示，今年东莞计划从稳经济、拓内需、保民生、促改革等六大方面发力。

稳经济排在第一位，市镇财政将新出资设立50亿元保企业促复苏稳增长专项资金，通过市场化方式放大至1000亿元左右，主要用于企业融资周转、消费行业补助和投资补贴等领域；今年推出10平方公里启动全球招商。年内



整合11500亩土地用于“工改工”、商服和住宅项目，专项配置3000亩用地指标支持企业增资扩产；减税费方面继续加大力度，小微企业、个体工商户所得税缴纳一律延缓到明年。

提高低保新增学位

记者发现，无论是就业、扶贫，还是教育、医疗等民生工作，都被摆在突出位置，“保”字贯穿

全部。基本民生兜底方面，《报告》称，市财政将投入超过500亿元，着力加强普惠性、基础性、兜底性民生建设。其中，将低保、低收入家庭认定标准和特困人员供养标准分别提至每人每月1060元、1590元和1696元。教育扩容上，财政投入300亿元，用5年时间新建改扩建公办中小学229所，新增学位约34

万个；今年新建改扩建公办中小学29所，新增学位3.36万个；公办、普惠幼儿园在园幼儿占比提升至50%和80%。交通方面，今年重点推进地铁1号线一期、赣深客专、佛莞城际等轨道交通，深圳外环高速东莞段、莞番高速、环莞快速三期等高速公路，“松山湖科学城—光明科学城”主通道等7条跨市道路，以及停车设施的规划建设。

疫情防控排在财政支出首位

东莞2020年预算草案公布：市镇设立50亿元专项资金，用于支持企业周转、拉动消费复苏等

疫情防控和经济社会发展

疫情防控排在财政支出的首位。2020年，东莞本级财政安排7.89亿元，用于新冠肺炎医疗救治费用、临时性工作补助、疫情防控设备和物资购置以及应急救治备用病区建设等；同时统筹市慈善会和市红十字会接收的社会捐赠资金1.05亿元，用于疫情防控物资、核酸检测试剂等购置。

稳定经济基本盘，则是支出的大头。罗军文表示，今年将落实“助企撑企15条”“助企复工10条”“优化服务15条”“加快复苏

16条”等一系列政策措施，不折不扣落实好减税降费政策。除此以外，在原来已统筹安排49.6亿元中央、省、市涉企资金的基础上，市镇通过调整结构筹集资金设立50亿元专项资金，主要用于支持企业周转、开展金融合作、促进投资扩产、稳定外贸出口、拉动消费复苏等。

民生投入超过500亿

今年的市政府一号文对民生工作进行了系统、全面的部署。2020年，东莞本级在一般公共预算和政府性基金预算中共安排

民生投入超过500亿元。其中，教育优先发展，总投资300亿元，其中市财政投入预计91亿元，用5年时间新建改扩建公办中小学229所，新增学位约34万个。

大力支持乡村振兴

2020年，东莞市财政安排25亿元，实施新一轮村（社区）基本公共服务补助，进一步促进镇街对村（社区）治安、环卫和一般公共管理事务的统筹；安排4.3亿元，深入开展农村人居环境整治，推动美丽乡村村居单村及特色连片示范建设，实现全域环境品质提升；安排

1.87亿元，补偿生态公益林、基本农田、高标准农田和非经济林，严守全市耕地林地红线。

为企业减负

2020年，东莞将为企业新增减负预计超过250亿元，罗军文表示，具体数据还在会同有关部门进行测算。不过，今年1-4月，已经累计为企业新增减负91.5亿元。

还将推动东引运河治理、轨道2号线三期等约400亿元投资规模的多个试点项目顺利落地实施。

东莞检察院批捕严重暴力犯罪2630人

羊城晚报讯 记者文聪报道：从重从快打击严重暴力犯罪、切实保障“舌尖上的安全”、探索未成年人司法大保护模式……6月11日上午，在东莞市第十六届人民代表大会第六次会议上，东莞市人民检察院检察长袁怀宇代表东莞市人民检察院，向大会作检察院工作报告。

据统计，去年全市检察机关受理审查逮捕各类犯罪12499件，18489人。其中，坚决打击危害国家政权、制度安全犯罪，批捕涉恐、涉邪教等犯罪18件25人，起诉17件24人。从重从快打击危害群众安全的严重暴力犯罪，批捕故意杀人、

故意伤害、抢劫、绑架、强奸等暴力犯罪2030件2630人，起诉1988件2621人。

“积极服务保障三大攻坚战。”袁怀宇称，去年依法惩处涉众型金融犯罪，批捕非法吸收公众存款、集资诈骗、组织领导传销活动等犯罪70件199人，起诉96件181人，着力阻断金融风险传导蔓延。由11名检察官组成专案组，提前介入并审查批捕“团贷网”特大非法集资案。出庭指控涉案金额逾9.7亿元、会员7万余名的“华夏传承”组织、领导传销活动系列案，积极参与“E租宝”“千木灵芝”系列案生效判决的善后处置工作。

创建省制造业供给侧结构性改革创新实验区

策划/田恩祥 王虹虹 吴彤文/羊城晚报记者 秦小辉 图/羊城晚报记者 王俊伟



塘厦镇党委书记唐耀文

仲夏时节，凤凰花开，东莞市塘厦镇大地处处洋溢着激情和活力。自今年3月塘厦镇被作为首批改革试点镇，探索创建“莞深科技产业联动发展改革创新实验区”以来，外界对塘厦镇创建改革实验区将给塘厦的城市品质提升、产业优化升级以及深莞优质生活圈的释放带来的新动能，带来的新利好等颇为期待。

近日，塘厦镇党委书记唐耀文接受了羊城晚报记者专访，就塘厦镇创建“莞深科技产业联动发展改革创新实验区”带来的机遇、破解产业发展空间瓶颈、推进基础设施建设等方面回答了记者的提问。



塘厦镇迎来前所未有的发展机遇（受访单位供图）

推动与深圳地区的错位互补

羊城晚报：此次塘厦镇被列为改革创新实验区，将给塘厦镇的城市规划、土地综合利用以及产业优化等方面带来哪些机遇？塘厦镇又将如何抓住机遇？

唐耀文：塘厦镇地处深圳、东莞、惠州经济圈的几何中心，与深圳毗邻，是东莞市东南临深片区中心镇。东莞市委批准同意在塘厦镇建设莞深科技产业联动发展基层改革创新实验区，这为塘厦镇接受深圳新一轮辐射带动带来了前所未有的机遇。

从城市规划的角度来看，国家和省近年高度重视区域一

东莞市塘厦镇委书记唐耀文接受羊城晚报记者专访时表示 塘厦接受深圳新一轮辐射的机遇前所未有

厦与深圳可以形成1小时乃至半小时经济生活圈。面对前所未有的发展机遇，塘厦镇将充分发挥东莞临深片区中心镇的作用，依托枢纽地位突出、产业配套完善、服务资源集聚的优势，从进一步优化城市空间布局、高标准打造城市品质标杆地区、突出抓好交通路网升级优化、大力拓展产业发展空间、加快产业转型升级步伐、着力推进优质生活圈建设等六方面，推动与深圳地区的错位互补、协调联动发展。

其中，塘厦镇“一轴两中心四片区”的城市功能布局备受关注，这也是建设“工业制造强镇、品质魅力塘厦”的纲领性规划。当中的四片区即高铁经济产业区，东南部临深产业聚集发展区，西部生态文化旅游区，科技成果转化集聚园区。

探索低效土地盘活整治机制

资源制约，塘厦镇的产业发展空间受限。塘厦镇如何利用此次创建改革创新实验区的契机，解决土地利用中面临的难题？

唐耀文：为破解产业发展空间不足的突出问题，进一步提升承接深圳外溢高端要素能力，塘厦镇将坚持“政府主导、镇村联动、利益共享”，推动集体资源盘活整治，从传统的资源消耗型经济向镇村统筹发展分利、集体厂房更新改造扩容发展，更加集约地统筹土地资源并使其效益最大化。

比方说，探索低效土地盘活整治机制。目前，塘厦镇已初步排查出社区早期协议转让未开发地块2055亩。下来塘厦镇将探索进一步完善闲置土地处置机制，试行征收土地闲置费、协议收回、调整土地用途或规划条件等处置方法。探索历史遗留集体土地盘活机制和退出机制，引导闲置土地权利人通过作为中介引入重大项目、采取土地入股合作开发等模式，发展优质项目。还比方说，以连片改造、“工改工”为主要路径，大